
Fischaufstiegsanlage Ettling

Erläuterungsbericht zur Genehmigungsplanung

Anlage 3

Bemessung Raugerinne mit Beckenstruktur nach DWA-M509

Zeichen Wert Einheit

Dimensionen gem. Kap. 7.3.1 Sg 0.80 -

Fließgeschwindigkeiten gem. Kap. 7.3.1 Sv 0.90 -

Leistungsdichte gem. Kap. 7.3.1 Sp 0.90 -

Betriebliche Sicherheit gem. Kap. 7.3.1 Sb 1.00 -

vgrenz,max 1.60 m/s

Grenzwert mittlere Geschwindigkeit im Becken Tabelle 36, Seite 185 vgrenz,m 0.50 m/s

Grenzwert der max. Wasserspiegeldifferenz Tabelle 36, Seite 185 dhgrenz 0.12 m

Grenzwert der Leistungsdichte Tabelle 21, Seite 130 pD,grenz 100.00 W/m³

Bemessungswert Fließgeschwindigkeit vbem,max = Sb * Sv * vgrenz,max 1.44 m/s

Bemessungswert der Leistungsdichte pD,bem = Sp * pD,grenz 90.00 W/m³

Bemessungswert der max. Wasserspiegeldifferenz dhbem,max = vbem,max
2
 / 2g 0.106 m

Riegelbreite gewählt d 0.40 m

Becken, Länge (lichtes Maß) Tabelle 37, Seite 186 -> gewählt lb 3.80 m

Becken, Breite Tabelle 37, Seite 186 -> gewählt bb 3.00 m

Schlitzweiten Tabelle 37, Seite 186 -> gewählt bS,1 0.50 m

bS,2 0.20 m

minimale Wassertiefe Tabelle 37, Seite 186 hu,eff, bem 0.64 m

OW: Ausstieg FAA W30 HOW,W30 334.50 m NN

OW: Austieg FAA W330 HOW,W330 334.50 m NN

UW: Einstieg W30 HUW,W30 326.71 m NN

UW: Einstieg W330 HUW,W330 327.32 m NN

Wasserspiegeldifferenz W30 OW-UW hges,W30=HOW,W30-HUW,W30 7.79 m

Wasserspiegeldifferenz W330 OW-UW hges,W330=HOW,W330-HUW,W330 7.18 m

Wasserspiegeldifferenz pro Becken → gewählt dhbem 0.08 m

Beckenanzahl aufgerundet ! nrechnerisch=hges/dhbem-1 97  -

→ gewählt n 97  -

Wasserspiegeldifferenz pro Becken (tatsächlich) dh=hges/(n+1) 0.080 m

Gesamtlänge Fischaufstieg Lges=(d+lb)*n+d 407.80 m

Gefälle I=hges/(Lges+lb) 0.019  -

Steigung s=1: 53 -

Wassertiefen unterhalb Schlitz hu,W30 = hu,eff,bem = 0.64 m

Wassertiefen oberhalb Schlitz ho,W30 = hu,W30+dh = 0.72 m

Sohlhöhe am Einlauf HSohle,Einlauf = HOW30-ho,W30 = 333.78 m NHN

Sohlhöhe am Auslauf HSohle,Auslauf = HUW,W30-hu,W30 = 326.07 m NHN

maximal auftretende Geschwindigkeit Formel (7.25) vmax,W30 1.25 m/s

mittlere Geschwindigkeit im Becken vm,B,W30=QW30/(hm*bb) 0.27 m/s

Spaltverluste Kap. 7.6.3, Seite 187 f 1.10

Überfallbeiwert Kap. 7.6.3, Seite 187 μW30 0.55  -

Rückstaubeiwert Kap. 7.6.3, S. 188, Bild 188 σW30=1-(h2/h1)
11 0.72  -

Abfluss Raugerinne Schlitz 1 Formel (7.23) QW30,S1 0.39 m³/s

Schlitz 2 QW30,S2 0.16 m³/s

Abfluss gesamt QW30 0.55 m³/s

Mittlere Beckenwassertiefe hm,W30=hu,W30+0,5*dh 0.680 m

Leistungsdichte Formel (7.27) pD,W30 55.63 W/m³

Wassertiefen unterhalb Schlitz hu,W330 = hu,W30+(HOW,W330-HOW,W30) 0.64 m

Wassertiefen oberhalb Schlitz ho,W330 = hu,W330+dh = 0.72 m

maximal auftretende Geschwindigkeit Formel (7.25) vmax,W330 1.25 m/s

mittlere Geschwindigkeit im Becken vm,B,W330=QW330/(hm*bb) 0.27 m/s

Spaltverluste Kap. 7.6.3, Seite 187 f 1.10

Überfallbeiwert Kap. 7.6.3, Seite 187 μW330 0.55  -

Rückstaubeiwert Kap. 7.6.3, S. 188, Bild 188 σW330=1-(h2/h1)
11 0.72  -

Abfluss Raugerinne (Poleni) Formel (7.23) QW330,S1 0.39 m³/s

QW330,S2 0.16 m³/s

QW330 0.55 m³/s

Mittlere Beckenwassertiefe hm,W330=hu,W330+0,5*dh 0.680 m

Leistungsdichte Formel (7.27) pD,W330 55.63 W/m³

Leistungsdichte Grenzwert eingehalten ? OK

Geschwindigkeit Grenzwert eingehalten ? OK

mittlere Geschwindigkeit im Becken Grenzwert eingehalten ? OK

Grenzüberströmhöhe Grenzwert eingehalten ? OK

Gesamtfallhöhe

Anzahl Beckenstrukturen

Länge Becken (lichtes Maß)

Länge Fischpass (Bruttolänge)

Breite Becken

Mittlere Tiefe Becken

Breite Schlitz 1

Breite Schlitz 2

Wassertiefen unterhalb Schlitz

Wassertiefen oberhalb Schlitz

Sohlhöhe am Einlauf

Sohlhöhe am Auslauf

0.20

0.64

0.72

333.78

326.07

0.50

Kontrollen

ZUSAMMENFASSUNG Abmessungen [m]

Sprunghöhe 0.08

7.79

97

3.80

407.80

3.00

0.68

→ Bezugswasserstand W330

Eingangsdaten Berechnungswerte Barbenregion

Huchen

Sicherheitsbeiwerte Berechnung bzw. DWA-M509

Geometrische/hydraulische Bemessungswerte

Grenzwert Fließgeschwindigkeit Tabelle 17, Seite 127

Hydraulische Bemessung

→ Bezugswasserstand W30
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